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Lista de exercicios: fixagao do cronograma de Junho

Assuntos abordados neste més:

Frente 1: Geral Frente 2: Organica | Frente 3: Inorganica Frente 4:
Fisico-Quimica
LigagBes quimicas Fungdes organicas Calculo
estequiométrico
Geometria Introducdo ao
molecular calculo

estequiométrico

Agora vamos praticar!

Frente 1: Geral

1. Considere os seguintes elementos quimicos e as suas respectivas familias ou grupos
na Tabela Periddica:

Elementos quimicos Familias
Sdadio (Na) Metais alcalinos
Litio (Li) Metais alcalinos
Bario (Ba) Metais alcalinoterrosos
Aluminio (A£) Familia do Boro
Oxigénio (0O) Calcogénios
Cloro (C £) Halogé&nios
Fldor (F) Halogénios

Alguns desses elementos realizam liga¢Oes iOGnicas entre si, formando compostos. Indique
qual das férmulas unitdrias dos compostos formados a seguir estd incorreta:

a. A0,
b. NacCl
c. Li,O
d. MgdCl,
e. AlF;
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Dos compostos abaixo, qual ndo realiza ligacdo i6nica?
a. NadCl
b. Mg(Cl)2
c. Cao
d. HCI
e. Na20

(FATEC-SP) A propriedade que pode ser atribuida a maioria dos compostos i6nicos
(isto é, aos compostos caracterizados predominantemente por ligagdes i6nicas entre
as particulas) é:

dissolvidos em agua, formam solugdes acidas.

dissolvem-se bem em gasolina, diminuindo sua octanagem.
fundidos (isto é, no estado liquido), conduzem corrente elétrica.
possuem baixos pontos de fusdo e ebulicdo.

sdo moles, quebradicos e cristalinos.

®ao oo

(UEL-PR) Da combinagdo quimica entre os atomos de magnésio (Z=12) e nitrogénio
(2=7) pode resultar a substancia de férmula:

a. Mg;N,
b. Mg,N,
c. MgN;
d. MgN,
e. MgN

(Mack-2003) Uma distribuicdo eletronica possivel para um elemento X, que pertence
a mesma familia do elemento bromo, cujo nimero atémico é igual a 35, é:

a) 1s%, 2s%, 2p°

b) 1s?, 2s%, 2p°, 3s%, 3p’

c) 1s%, 2%, 2p?

d) 1s%, 2s?, 2p°®, 3s!

e) 1s%, 2s?, 2p°, 3s%, 3p°, 4s?, 3d°

(IFSP/2013) - O numero de elétrons da camada de valéncia do atomo de célcio (Z =
20), no estado fundamental, é

© oo oo
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7. (UDESC 2017/2) A natureza das ligagcdes quimicas interatdbmicas, responsaveis pela

8.

unido entre atomos, se reflete em diferentes propriedades fisico-quimicas,
apresentadas pelos respectivos compostos formados.

Assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a relagdo entre cada tipo de
ligacdo quimica e as suas respectivas propriedades fisico-quimicas.

a. Nas ligagdes metalicas ha compartilhamento de pares eletrénicos. Os metais
sdao maleaveis e ducteis.

b. As ligagOes covalentes sdao predominantemente realizadas entre elementos os
mais afastados possiveis na Tabela Periddica, ou seja, com tendéncia nao
muito diferente de atracao pelo elétron de ligacdo. Podem ser liquidos,
solidos ou gases a temperatura ambiente.

c. A teoria da nuvem eletronica suporta teoricamente a formacdo de ligacdes
metalicas. Os metais, tipicamente, apresentam baixa relacdo massa/volume e
altos pontos de ebulicdo e fusdo comparativamente a compostos
moleculares.

d. Compartilhamento de elétrons de ligacdo devido a baixa diferenca de
eletronegatividade é a base para formacao de ligacGes covalentes. Compostos
moleculares apresentam-se apenas como sélidos ou liquidos a temperatura
ambiente.

e. A ligagdo i0nica é caracterizada pela unido entre um cation e um anion por
meio de intera¢cdes coulombicas, sem significativa contribuicio de
interpenetracdo de orbitais atbmicos para a formacao da ligacdo. Compostos
ibnicos podem ser liquidos ou sélidos a temperatura ambiente.

(PUC) De acordo com a Teoria da repulsdo dos pares eletronicos da camada de
valéncia, os pares de elétrons em torno de um 3atomo central se repelem e se
orientam para o maior afastamento angular possivel. Considere que os pares de
elétrons em torno do atomo central podem ser uma ligacdo covalente (simples,
dupla ou tripla) ou simplesmente um par de elétrons livres (sem ligacdo).

Com base nessa teoria, é correto afirmar que a geometria molecular do diéxido de
carbono é:

a. Trigonal plana
b. Piramidal

c. Angular

d. Linear

e.

Tetraédrica

(Unesp) A polaridade de substancias organicas é conseqiliéncia tanto da geometria
molecular quanto da polaridade das ligagdes quimicas presentes na molécula.
Indique a alternativa que contém apenas substancias apolares.
a. Acetileno e alcool etilico
Alcool etilico e etano
Tetracloreto de carbono e etano
Metano e cloreto de metila
Tetracloreto de carbono e cloreto de metila

®oo o
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10.(URCA) Nascentes da Chapada do Araripe

11.

As nascentes de agua existentes na regido da Chapada do Araripe revelam grande
importancia para o abastecimento publico da populacéo do Cariri e foram
fundamentais na época de ocupacgado deste territério.
As nascentes de agua desta regidao surgem, precisamente, no contato de dois tipos de
arenitos, os arenitos permedveis da Formagdo Exu, do topo da chapada, e os arenitos
impermedveis da Formacdo Arajara. na altitude média de 730m. Ao todo, sdo
conhecidas 348 fontes naturais de dgua que nascem no sopé da serra do Araripe,
sendo 297 do lado cearense. Estd grande concentracdo de nascentes na parte
cearense da chapada é explicada pelas camadas de rochas que a compdem e que
possuem uma inclinacdo de cerca de 6 graus em dire¢do ao Estado do Ceara (Norte).
Esta situacdo permite que a agua da chuva que precipita sobre a Chapada se infiltre
nas rochas e retorne a superficie em nascentes naturais.
A agua é um poderoso solvente, capaz de dissolver um grande numero de
substancias e que possui diversas propriedades. Isso é possivel devido a sua
geometria molecular, polaridade e forca intermolecular.

Disponivel em: http://geoparkararipe.org.br/nascentesda-chapada-do-araripe. Acesso em

25/11/2018. (adaptado)

Essas caracteristicas atribuidas a dgua sao:

Linear, polar e for¢as de Van der Waals;
Tetraédrica, polar e forcas de Van der Waals;
Piramidal, apolar e dipolo-dipolo;

Angular, polar e pontes de hidrogénio;
Linear, apolar e pontes de hidrogénio.

®ao oo

(UECE) O atomo de carbono tem quatro elétrons externos e pode formar quatro
ligagOes covalentes, distribuidas em geometrias distintas, que resultam estruturas
espaciais diferentes. Considerando essa informacdo, analise os trés itens a seguir:

LIGACOES GEOMETRIA | ANGULO
I. | 2 simples e 1 dupla | tetraédrica 120¢°
II. | 1 simples & 1 tripla linear 180¢
I11. 2 duplas angular 109@

Estd correto somente o que consta em

l.
lelll.
Ilelll.
Il.

oo oo
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12.(PUC-PR) As chuvas normais sdo naturalmente acidas pela presenca do diéxido de
carbono na atmosfera, que ao se dissolver na agua forma o acido carbonico, que
apesar de fraco faz com que o pH da chuva normal seja proximo de 5,6. Além do
CO2, existem os 6xidos de enxofre SO2 e SO3 e de nitrogénio NO2 que, em contato
com a agua da chuva, implicam a formacgao dos acidos: sulfuroso, sulfurico e nitrico.
Esses acidos causam sérios prejuizos para o meio ambiente. Sobre os éxidos citados,
€ CORRETO afirmar:

Programa nacional de educacéo

O CO2 é um o6xido neutro, com geometria linear.

0O SO3 é um oxido anfdtero, com geometria trigonal plana.
0 SO2 é um 6xido acido, com geometria angular.

O NO2 é um éxido basico, com geometria angular.

0O SO3 é um 6xido basico, com geometria piramidal.

©P oo oo

13. (UFRGS) Considere o composto representado abaixo.

L &

Os angulos aproximados, em graus, das ligacdes entre os dtomos representados
pelas letras a, b e ¢, sdo, respectivamente,

109,5-120-120.
109,5-120-180.
120-120 - 180.

120-109,5-120.
120-109,5 - 180.
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14.(PUC-SP) As moléculas podem ser classificadas em polares e apolares. A polaridade
de uma molécula pode ser determinada pela soma dos vetores de cada uma das
ligacGes. Se a soma for igual a zero, a molécula é considerada apolar e, se a soma for
diferente de zero a molécula é considerada polar. Para determinar essa soma, sdo
importantes dois fatores: a eletronegatividade dos atomos presentes nas moléculas e
a geometria da molécula. A figura abaixo representa quatro moléculas em que
atomos diferentes estao representados com cores diferentes.

| Il i v

. - -
| | -~

N N - -

Assinale a alternativa que apresenta a associacdo CORRETA entre o nimero, a
possivel molécula, a geometria molecular e a polaridade, respectivamente.

a. 1-C0O2 - linear —polar.

b. Il—H20 —angular —apolar.

c. lll—=NH3 —trigonal plana — apolar.
d. IV—CH4 —tetraédrica — apolar.
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15.(Uniube) A capsaicina, cuja férmula estrutural simplificada esta mostrada abaixo, é
uma das responsdveis pela sensacdo picante provocada pelos frutos e sementes da
pimenta-malagueta (Capsicum sp.).

O

H,C NH CHj

HO CHs

Na estrutura da capsaicina, encontram-se as seguintes fun¢des organicas:

amina, cetona e éter.
amida, fenol e éter.

amida, alcool e éster.
amina, fenol e éster.

oo oo

16. (UFSCar) O aspartame, estrutura representada a seguir, € uma substancia que tem
sabor doce ao paladar. Pequenas quantidades dessa substancia sdo suficientes para
causar a docura aos alimentos preparados, ja que é cerca de duzentas vezes mais
doce do que a sacarose.

CHj

|
0 O

0
0
NH “
NH, OH

As funcbes organicas presentes na molécula desse adocante sdo, apenas,

éter, amida, amina e cetona.

éter, amida, amina e acido carboxilico.
aldeido, amida, amina e acido carboxilico.
éster, amida, amina e cetona.

éster, amida, amina e acido carboxilico.

®ao oo
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17. (UNIFESP-SP) Em julho de 2008, a Agéncia Nacional de Vigilancia Sanitaria proibiu a
comercializacdo do antiinflamatdrio Prexige em todo o pais. Essa medida deve-se aos
diversos efeitos colaterais desse medicamento, dentre eles a arritmia, a hipertensao
e a hemorragia em usudrios. O principio ativo do medicamento é o lumiracoxibe, cuja

féormula estrutural encontra-se representada na figura.
F

HN
HO Ce

CH;

Na estrutura do lumiracoxibe, podem ser encontrados os grupos funcionais:

Acido carboxilico e amida.
Acido carboxilico e amina.
Amida e cetona.
Amida e amina.
Amina e cetona.

®ao oo

18.(UFRGS) Um trabalho publicado na Nature Medicine, em 2016, mostrou que
Withaferin A, um componente do extrato da planta Withania somnifera (cereja de
inverno), reduziu o peso, entre 20 a 25%, em ratos obesos alimentados em dieta de
alto teor de gorduras.

Withaferin A

Entre as fungdes organicas presentes na Withaferin A, estao
a. Acido carboxilico e cetona.

Aldeido e éter.

Cetona e hidroxila alcodlica.

Cetona e éster.

Ester e hidroxila fendlica.

© oo o
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19.(UEMA) Leia o texto para responder a questdo 58.
“O 4dlcool proveniente da cana-de-agucar tem sido o biocombustivel nUmero 1 na
politica brasileira de incentivo a energias alternativas ao petroleo.”
Disponivel em: www. fecombustiveis.org.br

S3ao denominados alcoois 0os compostos organicos que apresentam o grupamento
funcional hidroxila (OH) ligado a um ou mais carbono saturado. Sao classificados, de
acordo com a quantidade e o posicionamento do grupo funcional na cadeia
carbonica.

Considerando as informacgdes do texto, o biocombustivel de férmula molecular C,H,O
é classificado como

Monoalcool secundario.
Monoadlcool primario.
Monoalcool terciario.
Dialcool secundario.
Didlcool primario.

© oo oo

20.(UFPA) A aspirina é o medicamento mais utilizado no mundo, sendo empregado
como analgésico e anti-inflamatoério. Sua férmula estrutural esta representada
abaixo:

o. JOH
3

8]

Na estrutura da aspirina, estao presentes as funcoes:

Cetona e éster.

Aldeido e acido carboxilico.
Cetona e éter.

Acido carboxilico e éster.
Ester e aldeido.

® oo oo

21.(UERJ) Um produto industrial consiste na substdncia orgdnica formada no sentido

direto do equilibrio quimico representado pela seguinte equacao:
0

+

. _ H < _

A funcdo organica desse produto é:
a. Ester
b. Cetona
c. Aldeido
d. Hidrocarboneto
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Frente 3: Inorganica

22.Sabendo que a massa atdmica do magnésio é igual a 24 u, determine a massa, em
gramas, de um dtomo desse elemento. (Dado: Numero de Avogadro = 6,0 . 10%).
a.

23. (Fuvest-SP) A tabela abaixo apresenta o mol, em gramas, de varias substancias:

Comparando massas iguais dessas substdncias, a que apresenta maior niumero de

© oo o

24 g.
4,0g.

24.10% g.
4,0.10%g.
4,0.10%g.

Substancia

Au

HCI

O;

CEHIJ

H.O

Mol (g)

197

36.5

48

72

18

moléculas é:
a. Au
b. HCI
c. O,
d. CHy
e. H,

24.(FCA-PA) O numero de mols existentes em 160 g de hidréxido de sédio (NaOH) é:

Tabela com mal de substancias

Dados: Na=23; 0=16; H=1.

25.(La Salle) A cal virgem pode ser obtida a partir da decomposigdo térmica do
carbonato de calcio, a 1000°C e pressao atmosférica, segundo:

Qual a quantidade de CO, produzida pela decomposicao de 3 toneladas de CaCO,?
(Dados: C=12; 0 =16; Ca =40)

© oo oo
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2,0 mols.
3,0 mols.
4,0 mols.
5,0 mols.
6,0 mols.

CaCOs(s) = Ca0(s) + COz(g)

67,2 litros

132 toneladas
1,32 toneladas
1,68 toneladas
680 quilogramas
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26. (UFSCar-SP) A massa de didxido de carbono liberada na queima de 80 g de metano,
guando utilizado como combustivel, é: (Dado: massas molares, em g/mol-H=1;C=

12, 0=16.)
a. 22g
b. b)ddg
c. ¢)80¢g
d. d)120¢g
e. e)220¢g

27.(FUVEST) Rodando a 60 km/h, um automovel faz cerca de 10 km por litro de etanol
(C2H50H). Calcule o volume de gas carbonico (CO2), em metros cubicos, emitido
pelo carro apds 5 horas de viagem. Admita queima completa do combustivel.
Dados:
densidade do etanol: 0,8 kg/L
massa molar do etanol: 46 g/mol
volume molar do CO2: 25 L/mol

a. 13
b. 26
c. 30
d. 33
e. 41

28.(Enem PPL 2017) Os combustiveis de origem féssil, como o petrdleo e o gas natural,
geram um sério problema ambiental, devido a liberacdo de didéxido de carbono
durante o processo de combustdo. O quadro apresenta as massas molares e as
reacOes de combustdo ndo balanceadas de diferentes combustiveis.

Combustivel Massa molar (g/mol) Reac&o de combustdo (ndo balanceada)
- » CH, (g)+0,(g) — CO,(g)+HO (@)
Acetileno 26 CH,(g)+0,(g) — CO,(g)+H0(g)
Etano 30 CH,(g9)+0,(g) — CO,(g)+HOI(g)
Propano 44 CH,(g@+0,(g) — CO,(@)+HO(g)
Butano 58 CH,(9)+0,(g) — CO,(@)+HO(g)
a. Etano.
b. Butano.
c. Metano.
d. Propano.
e. Acetileno.
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29.

30.

31.

(Enem 2016) Para cada litro de etanol produzido em uma industria de cana-de-agucar
sdo gerados cerca de 18 L de vinhaga que é utilizada na irrigacdo das plantacdes de
cana-de-acucar, ja que contém teores médios de nutrientes N, P e K iguais a 357

mg/L, 60mg/L e 2 034 mg/L, respectivamente.
SILVA, M. A. S.; GRIEBELER, N. P.; BORGES, L. C. Uso de vinhaga e impactos nas propriedades
do solo e lengol fredtico. Revista Brasileira de Engenharia Agricola e Ambiental, n. 1, 2007
(adaptado)

Na producdo de 27 000 L de etanol, a quantidade total de fésforo, em kg, disponivel
na vinhaca serd mais proxima de

a. 1.

b. 29.

c. 60.

d. 170.
e. 1000.

(Cesgranrio-RJ) A cebola, ao ser cortada, desprende SO2 que, em contato com o ar
transforma-se em SO3. Este gds, em contato com a dgua dos olhos, transforma-se em
acido sulfurico, causando grande ardor e, consequentemente, as lagrimas. Estas
reacoes estao representadas abaixo:

502 +1,"r2 02 =2 503
503 + HED -2 H15C|4

Supondo que a cebola possua 0,1 mol de SO2 e o sistema esteja nas CNTP, determine
o volume de 4acido sulfurico produzido. (Dado: volume molar nas CNTP = 22,4 L/mol.)

a. 2,241L
b. 448L
c. 5L

d. 224L
e. 4481L

(Unimep-SP) O cobre participa de muitas ligas importantes, tais como latdo e bronze.
Ele é extraido de calcosita, Cu2S, por meio de agquecimento em presenca de ar seco,
de acordo com a equagao:

Cu;S+ 0, 2 2Cu + SO,

A massa de cobre que pode ser obtida a partir de 500 gramas de Cu2S &,
aproximadamente igual a:
(Dados: massas atémicas - Cu = 63,5; S = 32)

a. 200¢g
b. 400g
c. 300¢g
d. 600g
e. 450¢g



